

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мишиной Светланы Сергеевны на тему  
«Психолого-педагогическая модель превенции суицидального риска у  
подростков», представленную на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая  
психология (психологические науки)

Социальная ситуация развития детей и подростков в современном обществе существенно отличается от аналогичной в недавнем прошлом. В этом свете проведенное С.С. Мишиной исследование представляется актуальным и сверхважным. Трудно не согласиться с автором в том, что на сегодняшний день проблема суицидальной активности среди школьников-подростков носит общемировой характер.

Судя по автореферату, можно отметить четкую структурную организацию представленного автором материала и многоаспектность постановки психолого-педагогической проблематики исследования. Представленные в автореферате данные позволяют утверждать, что диссертант провел серьезный и глубокий аналитический обзор отечественных и зарубежных источников по проблеме исследования.

Формулировки объекта и предмета исследования, а также гипотезы отвечают цели исследования и соотносятся с положениями, выносимыми на защиту. Важно отметить многоплановость поставленных и успешно решаемых диссидентом исследовательских задач.

Следует отметить глубокую и содержательную работу, проведенную автором, а именно: в исследовании выявлены корреляционные различия между уровнем суицидального риска и уровнем жизнестойкости, показана взаимосвязь между суицидальным риском и уровнем страха смерти, определены психолого-педагогические направления и приемы работы педагогов-психологов со школьниками по снижению суицидального риска в условиях образовательной организации.

Наибольший интерес вызывает оформление автором психологических компонентов суицидального риска у школьников-подростков в виде матрицы суицидального риска, позволяющей своевременно обнаружить изменения в поведении школьников-подростков. Важным, на наш взгляд, является проведенный Мишиной С.С. анализ влияния сети Интернет на развитие суицидального риска у современных школьников.

Проведенное исследование имеет четко выраженную теоретическую и практическую направленность, которая определяется тем, что создание и внедрение психолого-педагогической модели превенции суицидального риска является важнейшим условием совершенствования психолого-педагогической работы со школьниками данной возрастной группы. Полученные данные могут быть использованы в работе психологической службы общеобразовательных учреждений, а также для учителей и воспитателей в контексте эффективности психолого-педагогической работы по снижению суицидального риска в условиях общеобразовательных организаций.

Отмечая положительные стороны исследования, хотелось бы обратить внимание соискателя на важность разъяснения и разведения понятий «превенция» и «профилактика» в отношении проблемы подростковых суицидов.

Высказанное замечание не снижает общего значения проделанной диссертантом работы. Автореферат демонстрирует актуальность, значимость для науки и практики представленной работы, которая является целостным самостоятельным исследованием, посвященным проблеме суициального риска у подростков-школьников.

Представленная работа отвечает требованиям п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Мишина Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая психология.

Рецензент:

Ермолаева Марина Валерьевна,

доктор психологических наук, профессор кафедры ЮНЕСКО «Культурно-историческая психология детства» ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет»

М.В. Ермолаева

«09 » 03 2022 г.



Сведения о рецензенте:

Ермолаева Марина Валерьевна, доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры ЮНЕСКО «Культурно-историческая психология детства» ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет»

Адрес: 127051, Москва, ул. Сретенка, д. 29. Телефон: +7 (495) 632-94-33

E-mail: mar-erm@mail.ru

Официальный сайт организации: <https://mgppu.ru/>

Подпись М.В. Ермолаевой подтверждаю



*Подпись М.В. Ермолаевой подтверждаю  
М.В. Ермолаева*